

# 禁酒令遏軍隊腐敗 地方推廉政措施

## the guardian 習近平須證反腐非空談

香港文匯報訊 中共中央總書記習近平早前頒布禁酒令嚴治軍風。美國《國際財經日報》上月刊文稱，中國軍隊酒文化盛行，大量軍費用於娛樂及大吃大喝，已重挫解放軍備戰能力，今次禁酒是合情合理。英國《衛報》指，習近平須努力讓人相信，反腐承諾並非空談。

報 道指，解放軍酒文化由來已久。低級軍官常須多次向上級敬茅台酒，以示尊敬。飲酒是軍隊政治及社交的一部分，另一方面，攝入過量酒精也嚴重損害軍人健康。

報 道指，習近平有意藉禁酒遏制軍隊腐敗。現時軍隊宴請鋪張浪費，不僅消耗大量茅台、選用昂貴的鮮花、紅地毯等奢侈品布置現場，是浪費財政開支。英國《每日電訊報》亦報道，中國地方政府新年紛紛出台勤政廉政措施，是旨在令公眾相信，官員是務實而勤政的。

### 貪腐不過恐亡黨

法新社報道稱，習近平呼籲打擊「老虎」和「蒼蠅」，前者是指高級別官員和腐敗大案，後者是指低級別官員和小腐敗案。報 道指，現時中國社會對政府腐敗和政治醜聞的不滿情緒日益增長，新領導層已發出明確信號，即它在遏制貪腐行為方面是嚴肅認真的，若腐敗得不到遏制，共產黨統治將受威脅。

### 和諧社會須公平分配財富

英國《衛報》評論，中國新領導人從前任手裡接過一系列實實在在且迫在眉睫的危機，習近平在反腐方面須努力讓人們相信，他的反腐承諾並非空談。文章說，即將卸任的總理溫家寶曾警告，掌權者不應讓自己致富。

文章指，中國法治過去10年未有進展，政府為糾正



■習近平批示禁酒令遏制軍隊腐敗。圖為他早前考察廣州軍區。

社會日益不平等提出「和諧社會」理論，但「和諧」一詞卻被老百姓用來諷刺從互聯網審查到壓制政治辯論等一系列現象。文章稱，政府沒有切實糾正財富分配不均，反而在11年前停止發布反映收入不均程度的基尼系數，令富人真實收入狀況更加神秘。

# 華政改要始於基層民主選舉



■實現基層民主有助增加社會穩定。圖為在雲中等車返鄉的農民工。

香港文匯報訊 中國政改力量須來自社會基層，習近平是否願意讓地方官員對老百姓負更多責任，而非一味討好中央，將決定政治開放程度。而這所有，都可在中共一黨制下實現。

美國《國際先驅論壇報》上月30日刊登評論文章指，把中國政治自由的希望寄諸領導者的個人品質，是錯誤判斷方式，人們應更關注地區權力過大對中國政改的影響。中國獨特的權力下放地方形式，在過去30年改革開放中，對中國的經濟飛躍發展帶來極大幫助。但愈來愈多中國人意識到，這不是一個公平體系，必須改變，問題只是什麼時候改。地方官員的貪腐行為不斷在全國各地引發抗議。

### 權力下放地方 導致群體事件劇增

文章指，中國這一特點與西方聯邦制的不同在於，中國地方政府領導人對中央所負的責任，要比對省內、區內人民所負的責任大得多。這種有條件的權力下放允許地方政府處理地方性事件時，使用想用的任何手段，所以同時也帶來導致更多社會不滿的危險，因為地方當局對民眾抗議的處理手段，通常比中央政府的政策更為嚴厲。

據估計，中國各地因工資、勞工權利、以及地方官員貪腐導致的土地糾紛等問題而爆發的抗議和衝突，每年平均達16萬起之多。許多人對中國公眾越來越不滿政府感到擔憂的同時，也有分析人士認為，各地發生的這類抗議和衝突，也許能起到釋放和分散公眾不滿情緒的作用，最終保持社會的穩定。

### 基層民主先從地方選舉做起

無論觀點如何，政治改革已成為必須，但新一屆領導人怎樣才能找到既能共產黨體系內被接受、又能保持經濟快速增長的方式呢？實現真正的地方民主選舉，也許可以解決這個難題，因為這樣才能使地方官員真正對地區內的人民負責，減少警民之間的衝突，緩和政府與公眾的關係。

文章說，習近平和他的政府不必現在就對中國的領導層進行革命化改革，中國真正的政治改革可以從更具代表性的基層選舉開始。如果選出真正代表民意的基層官員，就能從底層推動官員問責制，當然這還必須由採用更平衡溫和的手段處理民眾抱怨等問題上來配合。

# 日前駐華大使：華經濟轉型增日企商機

## 日本經濟新聞

香港文匯報訊 日本前駐華大使丹羽宇一郎(見圖)上月29日在《日本經濟新聞》刊文稱，中日釣魚島爭端加上勞資糾紛，令不少日企猶豫是否應撤出中國。他認為，中國正處於新階段過渡期，跨越這個時期後，將轉變為內需主導型經濟，意味日企商機或不擴大。



丹羽稱，自釣魚島問題引發過激反日遊行以來，有意撤出中國的日企不斷增加。但這些企業需履行向勞動者支付補償金等手續，與日本相比並不簡單。

他相信今次事件或成為日企調整在華戰略的契

機。若企業對中國沒有信心，認為「中國還是有風險，打算撤出」，那麼也不要勉強留在中國，指「若自己沒有信心，對方也只能心存疑慮。這樣很難取得成功」。而若決定留在中國，就須做好比以前更好的準備，要自己保護自己的工廠。

### 勞資糾紛推動收入增長

丹羽又稱，日本過去也經歷過勞資糾紛階段。上世紀60年代前池田勇人提出「收入倍增計劃」後，國內勞資糾紛隨收入急劇增長。現時每年勞資糾紛約30至40宗，而上世紀70年代頂峰時期，則高達5,000起，罷工亦是屢見不鮮，導致工資年升幅逾30%。此後，日本經濟從出口主導型，進入內需主導型發展階段。

他認為中國也像當年日本，正處於即將進入下個發展階段的過渡期。在跨越這個時期後，中國將轉



■中國經濟轉型令日企商機不斷擴大。圖為本田車廠在中國的生產線。

變為內需主導型經濟。對日企而言，依托巨大的中國市場內需，商機很有可能不斷擴大。

惟他又警告，中國多年的反日教育，令民眾不滿情緒可能以反日遊行的形式發泄，呼籲「當事者冷靜分析風險和可能性，根據經濟合理性，認真思考與中國打交道」。

責任編輯：方浩權

## 中國新聞

# 首艘千噸級海監船將巡釣島

## 高壓水炮射程超百米 可有效震懾違法船隻

香港文匯報訊 綜合媒體消息：中國第一艘千噸級維權執法專用海監船「中國海監8002」前日(2日)正式入列，「中國海監8002」將承擔福建省管轄海域(包括釣魚島一帶)的巡航監視、監督檢查海域使用等海上活動。福建省海洋與漁業執法總隊表示，該海監船將提升中國在東海地區維權的力量。該船配備射程不低於100米的高壓水炮，在現有的執法船沒有配備武器的情况下，高壓水炮是執法最有利的裝備，可有效震懾違規違法船舶。

儀 式現場，中國海監總隊向福建省海洋與漁業執法總隊授予國旗，標誌着「中國海監8002」正式入列。這是中國計劃建造的36艘海監船中，第一艘服役的千噸級海監船，其將加入東海防衛任務。福建省海洋與漁業執法總隊表示，海監船提升中國在東海地區維權的力量。

### 配備北斗定位系統

作為千噸級的海監船，「中國海監8002」總長度近80米，最大航速可達到20節，續航能力不小於5,000海里，自持力30晝夜。這也是現在福建噸位最大、性能最好的政府公務船。該船並配備北斗定位系統及兩艘

高速工作艇。在船頂甲板兩側的兩門水炮十分顯眼。據了解，該水炮射程可達100米，流量每小時400立方米，可遙控操作，水炮近距離發射時衝擊力可擊碎對方駕駛室玻璃。在現有的執法船沒有配備武器的情况下，高壓水炮是執法最有利的裝備，可有效震懾違規違法船舶。

在甲板另一側，有個光電取證系統，該系統可全天候24小時對海上、空中目標作全方位觀察、監視和搜索。尤其在晚上和大霧天氣情況下，可用紅外線清晰地觀測到15公里外船隻，還可對監控船隻進行鎖定，自動跟蹤自動記錄緯度。

### 可喊話警告3公里外目標

除了水炮和光電取證系統，「中國海監8002」的強聲設備也是執法一大「利器」，該設備可遙控定向遠距離發射高達152分貝的警示音、語音等聲波。據了解，一般人最多承受90分貝，150分貝可以震碎玻璃，該設備可對3公里以外的目標進行喊話警告。

據了解，「中國海監8002」將承擔福建省管轄海域的巡航監視、監督檢查海域使用、無居民海島合法使用、海洋工程、海洋傾廢等海上活動。此外，福建省地處東南沿海，亟需較大噸位和較遠續航力的維權執



■「中國海監8002」前日正式入列，將加強東海地區(包括釣島)的維權力量。圖為入列儀式現場。



■該船配備射程不低於100米的高壓水炮，震懾力強。網上圖片

法海監船，隨着「中國海監8002」入列，還將承擔起中國管轄海域的維權執法任務，履行國家賦予中國海監維權執法巡邏的職能。

# 非製造業指數連續四月上揚

香港文匯報訊 據新華社報道，中國物流與採購聯合會、國家統計局服務業調查中心發布的1月份中國非製造業商務活動指數為56.2%，連續四個月環比上升。中國物流與採購聯合會副會長蔡進稱，這表明，中國非製造業經濟穩健運行的基本態勢繼續得到鞏固。

數據顯示，1月份，在中國非製造業PMI各單項指數中，新訂單指數保持在53.7%的較高水平；新出口訂單指數連續三個月環比上升；從業人員指數基本穩定；業務活動預期指數運行在60%以上。

蔡進分析認為，基礎建設投資對經濟的拉動作用在今年將會持續發揮作用。今年鐵道部將安排固定資產投資6,500億元，投資額在近10年中排名第三。其中基本建設投資5,200億元；新城鎮化建設也將在軌道交通、道路建設以及相應的住宅建設方面帶來更多的需求。

專家指出，消費性服務業的經營活動和市場需求較上月均有明顯的提升。其中以零售業表現最為突出該數據一方面體現出節日效應拉動作用；另一方面也充分反映出中國社會居民消費的潛力十分巨大。數據顯示，2012年最終消費對GDP的貢獻度達到51.8%，超過了投資對GDP的貢獻度。通過社會消費來拉動經濟增長是轉變經濟增長方式的重要手段。應通過收入分配改革，縮小居民收入差距，進一步挖掘居民消費潛力，從而促進消費對經濟的持續拉動作用。

專家稱，中國非製造業對「穩增長、擴內需」的正面作用繼續體現，有利於經濟的持續健康發展。

# 被日抓扣13船員回國

香港文匯報訊 據新華社報道，新華社記者3日從中國駐福岡總領事館獲悉，2日在日本沖繩縣附近海域被日方抓扣的中國漁船船長及全體船員3日晚被放還並啟程回國。

據悉，在中國駐福岡總領事館緊急協調下，「瓊洋浦F8139」號漁船當天辦理相關手續後，日方同意放船放人。當地時間21時30分，漁船上所有13名船員從沖繩縣宮古島港啟程回國。

「瓊洋浦F8139」號漁船2日上午因在沖繩縣宮古島附近日本專屬經濟海域內違規作業，被日方抓扣。事發後，中國駐福岡總領事館第一時間派出主管領事趕赴現場，做了大量溝通協調工作。

# 賈慶林赴東出席西哈努克葬禮

香港文匯報訊 外交部發言人日前宣佈，中國全國政協主席賈慶林於3日至4日赴柬埔寨出席西哈努克大皇葬禮。據媒體消息，全國政協主席出席外國政要葬禮，是前南斯拉夫總統鐵托1980年的葬禮以來中國最高級別赴外致哀外交行為。外交部發言人洪磊日前介紹，賈慶林並於今日(4日)至7日對馬來西亞進行正式友好訪問。

### 33年來赴外致哀最高級別

西哈努克去年10月在北京病逝，享年90歲。去世兩日後，其靈柩由中國國務委員戴秉國專程護送抵達柬埔寨首都金邊。據悉，西哈努克大皇葬禮將舉行4天，今日

下午舉行火化儀式。西哈努克與新中國淵源甚深，此前中國政府在悼念西哈努克時稱其「同中國幾代領導人結下了深厚友誼」，並稱他為「中國人民的偉大朋友」。儘管西哈努克晚年對於柬埔寨的政策影響已有所降低，但中柬關係對中國來說依然重要，如何鞏固「後西哈努克時代」的友誼成為重要問題。原駐柬埔寨大使胡乾文日前接受媒體採訪時曾表示，(賈慶林)此行將表達中國領導人、人民對西哈努克大皇開拓、締造、發展中柬友誼的懷念、感激之情及崇高敬意，也必將推動中柬友好關係向新高度和廣度發展。



■賈慶林(左)昨抵達金邊出席柬埔寨大皇西哈努克葬禮。圖為其受到當地熱情接待。新華社